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ПСИХОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ УПРАВЛІНСЬКОЇ КУЛЬТУРИ ПЕДАГОГА

В статті розглянуто проблему управлінської культури та її вплив на освітню діяльність педагога. Мета 
статті: обґрунтувати психологічні засади управлінської культури особистості та їх вплив на професійну 
діяльність педагога. Визначені завдання: обгрунтувати психологічні засади управлінської культури педагога 
та виявити структуру управлінських якостей педагога. Використані методи; науково-теоретичний аналіз лі-
тературних джерел – для виявлення психологічних особливостей управлінської культури; прогностичний – з 
метою проектування структури управлінських якостей; узагальнення – з метою формулювання висновків. 
Відмічено, що реалізація компетентнісної парадигми в освіті пред'являє високі вимоги до особистісних та 
лідерських якостей педагога-управлінця. Схарактеризовано професійно-значимі характеристики управлін-
ських якостей: концентрація і розподіл уваги, розвинена пам'ять, гнучкість і креативність мислення, високі 
прогностичні здібності, добре розвинена творча уява. Проаналізовано структуру управлінських якостей педа-
гога: індивідуально-особистісні, організаційно-управлінські, перцептивно-лідерські, соціально-психологічні. 
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Вступ В умовах інноваційного розвитку освіти, 
необхідності впровадження механізмів керівництва в 
освітню практику проблема управлінської культури 
педагога стає особливо актуальною та вимагає орга-
нізації такої системи навчання і виховання, при яко-
му досягається найбільша ефективність педагогічно-
го процесу. Водночас в сучасних стрімко мінливих 
соціально-економічних умовах розвитку українсько-
го суспільства пріоритетним залишається проблема 
розвитку особистості, де особлива увага акцентуєть-
ся на процесі її професійного становлення.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У 
сучасній педагогічній освіті інтерес до особистості 
вчителя та її управлінських функцій визначається 
низкою позицій: зростанням ролі педагога-управлін-
ця в інноваційному освітньому просторі, недостат-
ньою вивченістю особливостей даної професійної 
діяльності, обмеженістю досвіду формування орга-
нізаційної культури в освітніх установах, дефіцитом 
технологій цілеспрямованого розвитку особистої 
майстерності керівника в освітній галузі. До ви-
вчення проблем управлінської діяльності загалом та 
управлінської культури педагога зокрема зверталися 
вітчизняні і зарубіжні дослідники: П.Друкер (управ-
лінська діяльність та менеджмент у ХХІ столітті) 
[2], Г.Єльнікова, В.Лазарєв (особистість педагога 
та його управлінська культура), М.Кадемія (управ-
ління педагогічним колективом), Л.Карамушка 
[4], Н.Коломінський (психологічні засади управ-
ління), О.Коваленко [6], В.Крижко, О.Мармаза [9], 
В.Симонов, Є.Павлютенков (менеджмент освіти), 
Б.Худомінський, Ю.Конаржевський (внутрішкільне 
управління), В.Маслов (концептуальні засади побу-
дови змісту і структури орієнтовної моделі функці-
ональної компетентності керівників навчальних за-
кладів) [10], Г.Тимошко (культура управління загаль-
ноосвітнім начальним закладом) [12] та інші.

Для особистості педагога, зазначав 
Н.Коломінський, важливою є його здатність до 
управління власним психічним розвитком як пере-
думова ефективного впливу на підлеглих. Поштов-
хом до саморозвитку особистості та удосконалення 
її управлінської діяльності є усвідомленість потре-
би відповідати вимогам професійної діяльності [7]. 
Специфіка будь-якої діяльності, а особливо управ-
лінської, накладає певний відбиток на систему ді-
лових і особистісних якостей педагога, де, з одного 
боку, властивості особистості педагога пов'язані з 

характеристиками особистості взагалі, з іншого – 
особистість педагога виступає як особлива система, 
якій притаманні специфічні особливості, зумовлені 
управлінською діяльністю, що впливає на взаємодію 
з іншими системами і суспільством загалом.

Мета статті: обґрунтувати психологічні засади 
управлінської культури особистості та їх вплив на 
професійну діяльність педагога. 

Завдання дослідження: здійснити аналіз психо-
логічних засад управлінської культури педагога та 
виявити структуру управлінських якостей педагога.

Методи дослідженя: науково-теоретичний аналіз 
літературних джерел – для виявлення психологічних 
особливостей управлінської культури; прогностич-
ний – з метою проектування структури управлін-
ських якостей; узагальнення – з метою формулюван-
ня висновків.

Виклад основного матеріалу. Науково-теоре-
тичний аналіз проблеми управлінської діяльності 
педагога уможливив виокремити і систематизувати 
сукупність психологічних чинників, що мають істот-
ний вплив на професійно-особистісний ріст.

На основі сучасної парадигми освіти людина по-
винна розкрити свій творчий потенціал, розвинути 
свої здібності, виховати в собі потребу безперервно-
го самовдосконалення і відповідальності за власні 
виховання і розвиток. В сучасному динамічному сві-
ті особистісні характеристики людини стають важ-
ливими для фахівців різних галузей. Актуальними 
є ряд таких універсальних загальнокультурних ком-
петенцій, оволодіння якими дозволяє працівнику, в 
тому числі й педагогу, підвищити ефективність про-
фесійної діяльності у своїй галузі:

– системне мислення (вміння визначати складні 
системи і працювати з ними);

– навички міжгалузевої комунікації (розуміння 
технологій, процесів і ринкової ситуації в різних су-
міжних і несуміжних галузях);

– вміння управляти проектами і процесами;
– багатомовність і мультикультурність (вільне во-

лодіння іноземною мовою, розуміння національного 
і культурного контексту, розуміння специфіки роботи 
в галузях в інших країнах);

– вміння працювати з колективами, групами та 
окремими людьми;

– робота в режимі високої невизначеності і швид-
кої зміни умов виконання завдань (вміння швидко 
приймати рішення, реагувати на зміну умов роботи, 
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вміння розподіляти ресурси і управляти) [5].
Можна стверджувати, що реалізація компетент-

нісної парадигми в освіті, перш за все, пред’являє 
високі вимоги до особистісних та лідерських якостей 
педагога-управлінця. Саме вони вибудовують страте-
гію розвитку освітньої організації і створюють емо-
ційно-психологічну атмосферу в колективі. 

При здійсненні освітньої діяльності педагог по-
винен вміти:

– моделювати навчально-виховну діяльність з 
урахуванням культурних відмінностей дітей, стате-
вовікових та індивідуальних особливостей;

– спілкуватися з дітьми з врахуванням їх психо-
логічних особливостей, визнавати гідність дитини, 
розуміючи і приймаючи її;

– створювати в навчальних групах (класі, гуртку, 
секції і т. п.) різновікові дитячо-дорослі спільності 
(учні, їх батьки (законні представники) та педагогіч-
ні працівники;

– керувати навчальними групами з метою залу-
чення учнів до процесу навчання і виховання, моти-
вуючи їх навчально-пізнавальну діяльність;

– аналізувати реальний стан справ в навчальній 
групі, підтримувати в дитячому колективі ділову, до-
брозичливу атмосферу;

– захищати гідність й інтереси учнів, допомагати 
дітям, які опинилися в конфліктній ситуації і / або 
несприятливих умовах;

– знаходити ціннісний аспект навчального знання 
й інформації, забезпечувати його розуміння і при-
йняття учнями;

– володіти методами організації екскурсій, похо-
дів і експедицій тощо;

– співпрацювати з іншими педагогічними праців-
никами та іншими фахівцями у вирішенні освітніх 
завдань [1].

Професійно-значимими характеристиками управ-
лінських якостей педагога є концентрація і розподіл 
уваги, розвинена пам'ять, гнучкість і креативність 
мислення, високі прогностичні здібності, добре роз-
винена творча уява. Для інноваційного педагога важ-
ливі також професійно-значимі когнітивні якості: 
допитливість, спостережливість, креативність, піз-
навальна сенситивність тощо.

Перераховані вище вміння педагогів припускають 
наявність надпрофесійних навичок, яким поки ніде 
спеціально не навчають, і які визначаються, перш за 
все, індивідуально-особистісними характеристика-
ми керівника. Цільові установки сучасної освіти ви-
магають наявність у педагогів і керівників освітніх 
організацій широкого спектра лідерських якостей, 
управлінських і соціально-психологічних компетен-
цій і установку на безперервний саморозвиток.

Сучасний педагог – це перш за все лідер зі сис-
темним мисленням, здатний мотивувати інших, вміє 
прогнозувати, планувати, організувати команду на 
реалізацію проектів. Будь-який педагог, який працює 
з дітьми, який проектує розвиток підростаючого по-
коління, який формує їх особистісні та когнітивні 
якості, також повинен бути лідером, що вміє моти-
вувати своїх учнів і вести за собою. Найголовніша 
функція лідера групи чи організації – визначити не-
обхідні цілі, місію організації, і розробити стратегію 
для її досягнення. А управлінська функція педагога 
полягає в тому, щоб здійснювати цю стратегію на 
практиці [13, с.150]. 

Аналіз наукових праць та концепцій [1; 3; 5; 8; 
11] дозволяє виокремити наступну структуру управ-
лінських якостей які перегукуються з професійним 
функціями педагога: індивідуально-особистісні, ор-
ганізаційно-управлінські, перцептивно-лідерські, со-

ціально-психологічні (рис.1).

Рис. 1 Структура управлінських якостей педагога

Індивідуально-особистісні якості – це: 
1.Знання і розуміння себе. Педагогу необхідно 

добре знати себе, вміти прислухатися до себе, сво-
їх почуттів і емоцій. Відчуття себе, знання того, що 
людині подобається і чого не хочеться, є важливими 
елементами формування адекватної Я-концепції, які 
допомагають орієнтуватися на життєвому шляху і 
розуміти інших людей.

2.Впевненість у собі. Адекватно високий рівень 
самооцінки педагога в поєднанні з упевненістю в 
собі підвищують його рішучість у критичних ситу-
аціях і допомагають при необхідності йти на ризик. 
Впевненість в собі дозволяє педагогові розширювати 
межі своїх можливостей і набувати нового досвіду.

3.Активна життєва позиція і прагнення до лідер-
ства, що необхідно для адекватної орієнтації в соці-
альній і педагогічній ситуації. Прагнення до лідер-
ства є чинником, необхідним для саморозвитку та 
самовдосконалення лідера.

4.Моральна нормативність, надійність, послідов-
ність у вчинках. Педагог є носієм норм і цінностей 
групи, тому його поведінка і світогляд повинні бути 
узгоджені з нормами загальнолюдської моралі – 
справедливістю, чесністю, відповідальністю, надій-
ністю і послідовністю у вчинках.

5.Розвинена педагогічна Я-концепція. Світо-
гляд педагога і характер його взаємодії з послідов-
никами багато в чому визначається педагогічною 
Я-концепцією, що включає в себе систему уявлень 
про себе як педагога і власної освітянської ролі у вза-
ємодії з оточуючими.

Організаційно-управлінські якості: 
1.Спрямованість у майбутнє і бачення перспекти-

ви. Для того щоб педагог міг вести учнів за собою, 
він сам повинен знати, куди йти. Для цього йому 
необхідно бачити перспективи діяльності колективу.

2.Відчуття ситуації і гнучкість поведінки. Педагог 
часто є учасником складного процесу і знаходиться 
в такому освітньому середовищі, де діє велика кіль-
кість різних сил, багато хто з яких часом знаходять-
ся за межами його знання, розуміння і контролю в 
даний момент, тому необхідними є відчуття ситуації, 
здатність швидко в ній орієнтуватися і приймати пра-
вильне рішення.

3.Здатність створювати команду. Важливою якіс-
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тю індивіда, що визначає успішність його становлен-
ня в ролі лідера, є вміння притягувати до себе інших 
(творчими програмами, ідеями, ідеалами) і створю-
вати команду однодумців. Формування корпоратив-
них цілей і цінностей, а також контроль прихильнос-
ті до них послідовників є одними з найважливіших 
завдань управлінської діяльності педагога.

4.Здатність організовувати групу на рішення по-
ставленого завдання. Ця якість є однією з фундамен-
тальних для управлінської діяльності педагога. Вона 
включає в себе розуміння соціально-психологічної 
ситуації, вміння розподіляти функції між членами 
групи, здатність мотивувати і надихати їх на вико-
нання завдання, координувати роботу тощо.

5.Здатність контролювати результати спільної ді-
яльності, спонукати до діяльності і заохочувати. Ця 
якість також забезпечує успішність виконання педа-
гогом відповідних управлінських функцій.

6.Готовність підтримати в скрутну хвилину. Не-
бажання педагога надати наступнику підтримку в 
тих випадках, коли вона дуже значима і він здатний 
це зробити, як правило, позбавляє його лідерського 
статусу.

Соціально-психологічні якості: 
1.Міжособистісна сприйнятливість, здатність ро-

зуміти потреби інших людей. Лідерство є соціальним 
феноменом і орієнтоване на людей, тому бачення ін-
ших людей, відчуття їх прагнень, проблем і турбот, 
а також розуміння взаємовідносин «лідер-послідов-
ники» багато в чому визначає успіх управлінської ді-
яльності педагога.

2.Комунікативна компетентність. Уміння швидко 
налагоджувати контакти з людьми, впевнено почува-
ти себе в колективі є важливою якістю лідера і забез-
печує успішність його організаційно-управлінської 
діяльності.

3. Уміння створювати умови для самореалізації 
послідовників є основою для формування довіри до 
лідера і готовність послідовників слідувати за ним.

4.Справедливість. Лідер виступає координа-
тором взаємовідносин в колективі і повинен бути 
об’єктивний і справедливий в оцінці дій і вчинків 
інших людей.

5.Здатність представляти і відстоювати інтереси 
групи в зовнішніх інстанціях, брати на себе відпові-
дальність за групову діяльність. Лідер є представни-
ком групи, тому здатність представляти і відстоювати 
інтереси групи в зовнішніх інстанціях, брати на себе 
відповідальність за внутрішньогрупову діяльність є 

важливою якістю педагога.
Перцептивно-лідерські якості: 
1. Уміння проникати у внутрішній світ дитини, 
2. Розуміти іншого суб’єкта педагогічного впливу 

без вербальної (словесної) інформації;
Наявність перерахованих вище якостей стано-

вить управлінський потенціал педагога, але володін-
ня ними не обов'язково перетворює індивіда в управ-
лінця. Кожна з них може бути значимою і корисною 
як для педагога, так і будь-якої людини, що прагне в 
житті до успіху. Особливого значення набувають ще: 
сприйняття педагога учнями, батьками учнів і коле-
гами як управлінця; визнання його управлінського 
статусу і авторитету; наявність особистих очікувань 
у членів групи від управлінської діяльності педагога; 
делегування членами групи частини особистої ак-
тивності управлінця тощо [6].

Таким чином, в структурі управлінської культури 
педагога виділяють чотири основні компоненти:

1.Індивідуально-особистісний, що включає комп-
лекс особистісних і професійних якостей.

2.Соціально-психологічний, що включає якості, 
які проявляються в стосунках з іншими людьми.

3.Організаційно-управлінський, що включає 
якості, затребувані в контексті організаційних вза-
ємин молодших командирів з підлеглими.

4.Перцептивно-лідерський, що включає якості, 
яким наділяє педагога група. Блок якостей індиві-
дуального рівня є основою («фундаментом») для 
успішності управлінської діяльності педагога [1].

На сучасному етапі розвитку суспільства особли-
ву роль в оцінці ефективності управлінської діяль-
ності педагогічних кадрів відіграють психологічні 
критерії, які в узагальненому вигляді можна пред-
ставити таким чином: стійкість інтересу до професії 
і розширення професійного досвіду; задоволеність 
професійними досягненнями; професійне здоров'я; 
задоволеність потреби в персоналізації; виражена 
мотивація компетентності; психологічний комфорт в 
професійній взаємодії.

Висновки. Підвищення рівня управлінської 
культури педагога в сучасних умовах стає важли-
вим чинником успішності інноваційних процесів в 
освіті. Сучасний педагог потребує і знань, і навичок 
проектування освітніх процесів, міжособистісної ко-
мунікації, які забезпечують врахування когнітивних, 
емоційних, поведінкових та мотиваційних чинників, 
що і визначає перспективи наших подальших науко-
вих досліджень.
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ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ УПРАВЛЕНЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ ПЕДАГОГА

Аннотация. В статье рассмотрена проблема управленческой культуры и ее влияние на образовательную 
деятельность педагога. Цель статьи: обосновать психологические основы управленческой культуры личнос-
ти и их влияние на профессиональную деятельность педагога. Определены задачи: обосновать психологи-
ческие основы управленческой культуры педагога и выявить структуру управленческих качеств педагога. 
Использованные методы; научно-теоретический анализ литературных источников – для выявления психо-
логических особенностей управленческой культуры; прогностический – с целью проектирования структуры 
управленческих качеств; обобщение – с целью формулирования выводов. Отмечено, что реализация компе-
тентностной парадигмы в образовании предъявляет высокие требования к личностным и лидерским каче-
ствам педагога-управленца. Охарактеризованы профессионально значимые характеристики управленческих 
качеств: концентрация и распределение внимания, развитая память, гибкость и креативность мышления, 
высокие прогностические способности, хорошо развитоу творческое воображение. Проанализирована струк-
тура управленческих качеств педагога: индивидуально-личностных, организационно-управленческих, пер-
цептивно-лидерских, социально-психологических.
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PSYCHOLOGICAL BASIS OF MANAGERIAL CULTURE OF A TEACHER

Abstract. The article deals with the problem of managerial culture and its influence on the educational activity of a 
teacher. The purpose of the article: to substantiate the psychological principles of the managerial culture of the person 
and their influence on the professional activity of the teacher. The tasks of the article: to substantiate the psychological 
principles of the managerial culture of the teacher and to identify the structure of the managerial qualities of the teacher. 
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Methods used: scientific and theoretical analysis of literary sources - for revealing of psychological peculiarities of 
managerial culture; prognostic – with the purpose of designing the structure of managerial qualities; generalization 
– in order to formulate conclusions. The implementation of the competence paradigm in education imposes high 
requirements on the personal and leadership qualities of the teacher of the manager is noted. It is they who build a 
strategy for the development of an educational organization and create an emotional and psychological atmosphere 
in the team. Professionally significant characteristics of managerial qualities are characterized – concentration and 
distribution of attention, developed memory, flexibility and creativity of thinking, high predictive abilities, well-
developed creative imagination. The structure of managerial qualities that are echoed with the professional functions 
of the teacher is analyzed: individual-personal (knowledge and understanding of oneself, self-confidence, active life 
position and aspiration for leadership, moral normality, reliability, sequence in actions, developed pedagogical I- 
concept.), organizational-managerial (orientation to the future and vision of the perspective, a sense of the situation 
and flexibility of behavior, the ability to create a team, the ability to organize the group on the decision of the task, the 
ability to control the results of the joint activity, to encourage for the activities and stimulate), perceptive leadership 
(the ability to penetrate the internal world of a child, to understand another subject of pedagogical influence without 
verbal information) socio-psychological (interpersonal susceptibility, the ability to understand the needs of other 
people, communicative competence, the ability to create conditions for self-realization of followers, justice, ability 
to represent and defend the interests of the group in external instances, take responsibility for group activities). It is 
concluded that increasing the professionalism of managerial competence of the teacher in modern is an important 
condition for the success of innovative processes in education. A modern teacher needs both knowledge and skills 
in designing educational processes, interpersonal communication, which take into account cognitive, emotional, 
behavioral and motivational factors.

Key words: managerial culture, managerial qualities, teacher.
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